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Două ramuri ale aceleiaşi tulpine — Lupte şi succese la fel — Unde 
şi când se începe stagnarea — Viaţă nouă pe ruine vechi 

( + ) Biserica Domnului e vie şi rodnică. 
Spiritul Tatălui, care sălăşluieşte într'ânsa, 
înoieşte fără încetare, ca ale vulturului, tine
relele el. Slăbiciunea şi nerodnicia bătrâneţeior 
îi este străină. Ş i când totuşi s'ar vădi ş i în 
viaţa ei semnele acestea, asta ar însemna c'a 
încetat de a mai fi lăcaş al împăratului ceresc. 
Veacuri multe de viaţă bisericească învede
rează adevărul că, atâta vreme câta rămas în 
aceeaş legătură a dragostei şi împărtăşire a Du
hului cu biserica Romei lui Petru, Răsăritul 
creştin a fost şi el focar nestins de lumină 
evanghelică şi răsadniţă neînpuţinată de apo
stoli bine vestitori ai Cuvântului şi răspândi-
tori ai crezului şi moralei lui Hristos.— E aşa 
de glăsuitoare istoria acelor vremi! 

In răstimpul prigoaneloj creştinismul a-
pusean câştigă teren în Spania, Galia, Britania; 
înfiripează comunităţi , dreptmăritoare pe am
bele maluri ale Rinului; străbate în Rătia, 
Noricum şi Pannonia; înfloreşte în chip uimi
tor în Africa romană. Răsăritul poartă ş i el 
biruitor steagul credinţei prin Mesopotamia, 
Armenia, şi Persia. Plinius şi Lucian vorbesc 
deja de biserici creştine în Bithynia şi în 
părţile Mării Negre. La începutul veacului III 
crucea Nazarineanului are închinători până şi 
prin Arabia cerbicoasă. — Vine Constantin ş i 
edictul de Milan. Se desinează noui orizonturi; 
se deschid noui câmpuri de lupte ş i de cuce
riri. Şi prilejul nu-1 pierde nici una din cele 
două ramuri verzi ale aceleiaşi tulpine pline 
de seva Dătătorului de viaţă. Biserica Apusului 
izbuteşte s'aducă, rând pe rând, în turma dum-
nezeescului său Păstor pe Goţi, Franci, Irlan
dezi, Scoţieni, Anglosaxoni, diferite triburi 
germane, apoi pe Olandezi, Belgieni, Croaţi, 
Bohemi, Suedezi, Norvegieni, Poloni, Unguri, 
şi alţii. In Răsărit sclava Nunia poartă numele 
lui Hristos la Iberieni, de unde trece la Abasci 
şi până în Caucaz. Abisinia e increştinată pela 
începutul veac. IV. In India răsbate învăţătura 
Mântuitorului în veac. VI, în China printr'al 
Vll-lea. La stăruinţele împărătesei Irina, în 
veac. VIII , se convertesc Slavii din Grecia; 
în veacul IX le urmează Bulgarii şi Cazării 
din Crimea; într'al X-lea întră şi Ruşii în 
staulul Domnului, — pagini glorioase cari nu 
se vor mai întoarce în istoria bisericii răsă
ritene. Veacul XI. e veacul shismei. Ramura 
răsăriteană se rupe de trunchiul ei primordial, 
firesc şi sănătos şi cu aceasta soarta îi este 
pecetluită: rod nu va mal aduce (P. M. Mo-
rawski). Blăstămul stârpiciunii s'a lăsat greu 
asupra ei, fără să mai fi fost putere să-1 ridice. 

Ramura apuseană a continuat însă să în
florească şi rodească şi dup'aceea. Apostolii 
Romei creştine se aruncă cu vechiul avânt şi 

obţin izbânzi ca vechii lor înaintaşi în răz" 
boiul sfânt al răspândirii adevărului integral 
al Evangheliei lui Hristos. Sf. Otto împămân
teneşte creştinismul în Pomerania. Acelaş 
lucru îl fac alţii în Estonia, Livianda şi Kur-
landa şi Letonia, până în părţile gheţurilor 
lapone. Săborul din Florenţa reface unitatea 
bisericii, dar numai pe puţină vreme, aşa că 
biserica apuseană rămâne să poarte tot singură 
războaiele Domnului. Greu isbită şi plgubită 
de prăpădul protestant, reia lupta pe două 
fronturi; acasă şi înafară. In Polonia şl Franţa 
îşi reface complet pierderile suferite, semna
lând prin misionarii săi noui cuceriri în India 
şi Ceylonul îndepărtat. Japonia, Mexico, Co-
chinchina, Tonking, Siamul, Kambodscha, 
China, Sudanul, Kongo, Guinea, America de 
sud şi Canada sunt, încetul cu încetul, şi 
treptat, împânzite cu altare de-ale Răstigni
tului, încunjurate de mii şi milioane de închi
nători cucernici, gata şi ei să-şi verse, ori
când, sângele pentru Hristos. Astăzi ceata 
celor ce vestesc crezu! roman în părţile învă
luite încă de întunerecul necredinţei şi a pă-
gânătăţii numără — după Annuaire Pontifical 
Catholiqae de pe 1932 — nu mai puţin de 
46,170 de suflete lăpădate de toată grija cea 
lumească, şi puse cu toate energiile lor, şî cu 
riscul sănătăţii şi al vieţii, în slujba vestirii 
lui Hristos. In cele 374 teritorii misionare se 
ostenesc, aduc jertfă şi se jertfesc, 12,959 de 
preoţi în frunte cu 282 episcopi şi 91 prefecţi 
apostolici, 5112 fraţi călugări şi 28099 călugă
riţe, mulţi dintre ei stăruind în această apostoiie 
de mai multe decenii (3852 de preoţi sunt 
activi în misiunile externe de peste 30 de ani). 

— Asta fără altă plată decât aceea pe care 
aici o dă conştiinţa muncii apostolice împli
nite, iar dincolo atotştiutorul şi dreptrăsplă-
titorul Stăpân al tuturor. 

Răsăritul rupt dela unitatea bisericii lui 
Hristos n'a încetat nici când să ocupe şi el 
loc larg în preocupările misionare ale Romei. 
Micile nuclee din Armenia şi Egipt, rămase 
credincioase şi după stricarea din partea Gre
cilor a bunei înţelegeri din veac. XV, graţie 
Spiritului care lucrează în biserica de sub cârma 
urmaşilor vârhovnicului Petru, nu s'au înecat 
în puhoiul împrejmuitor, nici n'au rămas izo
late. Dimpotrivă: dat le-a fost să vadă cum, 
ba într'o parte," ba într'alta a lumii dusă în 
rătăcire de Bizanţul orgolios şi ranchiunos, 
se aprinde când o luminiţă curată, când alta 
şi se adună în jurul lor, în rânduri tot mai 
dese, mărturisitorii crezului străvechiu, ne
micşorat şi nealterat. O congregaţie specială, 

— cea de Propaganda Fide, — are în grija 
sa intensificarea opere! de luminare a celor 

înşelat! de vicleniile Fanarului. Dela întâiul 
ei prefect, Antonio M. Sauli (1622), şi până în 
zilele noastre, atenţia tuturor celor ce au stat, 
din încredinţarea Sf. Părinte, la conducerea 
ei, a fost fără încetare încordată întru aflarea 
căilor celor mai potrivite pentru refacerea 
hainei sfârticate a Mântuitorului, prin readu-
cereaşi-aacestoroiţe pierdute în turma părăsită» 

Şi opera întreprinsă de Roma papală n'a 
încetat s'aducă roade tot mai bogate. O lu
crare de date şi amănunte migăloase, scoasă 
de Sacra Congregaţiune Orientală şi ieşită în 
acest an de sub teascurile tipografiei poliglote 
a Vaticanului: Statistica con cenni storici della 
Gerarchia e dei Feieli di Rito Orientale (8 C 

pag, 576) face, fără chip de replică, dovada 
trăinicie! şi a forţei cuceritoare a catolici
smului şi în aceste părţi de lume, socotite 
prăzi pe vecie şi intaglbil acaparate de schismă-

Venerabilele rituri ale Răsăritului, toate 
bine, suntreprezentate în mişcarea de revenire în 
alvia străveche. Aşa: ritul alexandrin cu 62.137 
de credincioşi (Copţi, Etiopi); ritul antiohen 
cu 446.369 de adepţi (Malanbaresi, Maroniţi şi 
Sirl); ritul armean cu 99.274 de aderenţi; ritul 
bizantino-grec cu 6.966.649 de mărturisitori ai 
crezului roman, pe lângă păstrarea întrege! 
comori a rânduelilor liturgice răsăritene (Alba
nezi, Bulgari, Greci, Italo-albanezi, Jugoslavi, 
Români şi Ruteni); şi ritul chaldeu cu 603.993 
de suflete dreptmăritoare. Total: 8.177.522, 
adecă opt milioane, o sută şeptezeci şi şepte 
de mii, cinci sute douăzeci şi doni de credin
cioşi răsăriteni, ce stau, dimpreună cu cei 8 250 
preoţi de mir, 2.400 clerici regulari şi 96 arhierei 
(între cari 5 patriarhi), sub ascultarea aceluiaş 
Cap al creştinătăţii, care cârmuieşte, din Ce
tatea Veşnică, cele mai bine de 350 milioane de 
catolici de pe întreg rotogolul pământului. 

Graiul cifrelor e mai elocvent ca orice 
retorism. Din acestgraiu se desprinde,limpede şi 
lapidară, încheerea: Spiritul Domnului este 
cel ce lucrează în biserica Romei. Adevărul 
acesta va apărea cu atât mai evident, dacă, 
vom lua în seamă împrejurarea că în opera 
sa apostolică nu razimă pe puterea lumească,, 
despre care ştim că deatâtea ori i-a fost şi î i 
este deadreptul potrivnică, şi nici misionarii 
săi nu pleacă la drum cu asigurarea în prea
labil a unor salarii grase şi cu perspectivele 
unei îmbogăţiri fabuloase. Tăria acestora este 
Hristos şi nădejdea tot El. Cu crucea în mânăt 

cu evanghelia subsuoară, cu dragostea de suflete 
în inimă, sub privirea îmbărbătătoare a Celui de 
sus: aşa se luptă şi aşa biruesc vestitorii 
crezului roman. Aceştia: Orant et laborant.— 
Alţi! însă purced altfel: strigă la toate răspân
tiile, pe toate potecile şi de pe toate ridicatu
rile, lauda bisericuţelor şi bisericilor în solda 
cărora stau, umplând văzduhul cu slăvirea pre
supusului lor dinamism şi energism, şi împle-
tindu-le cununi de fraze sforăitoare. Ştiu ei 
doar bine că mulţimile pot fi îmbătate cu 
vorbe. Arta vechilor sofişti: rov JJTTW Ibyov 
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XQUTTU) noulv = să schfmbi răul în bine, şi 
binele în rău, după plac şi capriciu, are şi azi 
atâţia maeştri,: şi» e tot aşa de rentabilă cape 
timpul ei de înflorire în Athena lui Protagoras 
şi a .tovarăşilor de idei. 
j . * Noi stăm de partea Galileannlui: din 
roadele lor Ie judecăm valoarea şi vitalitatea. 
Trândăvia spiritului n'o* botezăm misticism; 
Inerţia n'o socotim a fi bunătate neagresivă; 
sterilitatea n'o împodobim în haina modestiei; 
slugărnicia faţă de puterile lumeşti n'o prea
mărim ca prudenţă; atrofierea organică n'o 
scuzăm cu împrejurările nefavorabile. Aşa ştim 
şi aşa mărturisim:* darul; lui Dumnezeii nu ise 
poate să mocniască veacuri îndelungate sub 
spuzăj-nu se poate să nu isbucniască în flă
cări de lumină, încălzind şi fertilizând, In ca
drele totimai largi; mai solide şi mai vii ale 
bisericii catolice; răsăritene- simţim,— nu se 
poate să nu (Simţim, -r- suflarea aceluiaş Spirit 
dătător de viaţă ce o animase în zilele ei de 
mărire de odinioară. Şi bucurie nespusă ne 
umple inimile la gândul că bun e Domnul, şi 
va ajuta ca, pe urmeleodată reaflate, săi se 
poată înainta tot mai; mult şi mai mult spre 
culmile de demnlt.-; 

C o m e m o r a r e a Iui Bogdan P e t r i c e i c u 
Hâ jdău şi N i e o l a e - Gr igorescu s'a făcut 
din ordinul Ministerului instrucţiunii în toate 
şcolile ţării. Frumos şi binemeritat act de pie-
*tate ipentru douăn glorii naţionale. Căci dacă 
Hâjdău a scris istoria* toleranţei la fRomâni, 
proslăvid indiferentismul religios şi şi-a pierdut 
lumina minţii! de durere pentru moartea fiicei 
<sale»iulia şi-pentru extravaganţele spiritiste, 
în care se aventurase în anii din urmă, tot el 
publicase-înainte de«aceea „Arhiva istorică a 
Rdmâniei a,isIstoria critică aRomânilor", „Cu
vinte • din bătrâni", „Etimologicum Magnum" 
şi alte lucrări monumentale,- care-i ;vor^per
petua memoria- înaintea posterităţii. Iar N. 
.Grigorescu rămâne»! luceafărul dej dimineaţa 
care a laminat faza de adolescenţă artistică 
a neamului,; proiectând prin tablourile lui, ra* 
preciate Jatât de-mult şi în străinătate^ lumina 
precursoare a'viitorului nostru naţional. 

Ocupându-s de această mare personalitate 
artistică, d. N. Petraşcu (N. Grigorescu; cu 91 
reproduceri, din cari unele colorate... Bucureşti 
1930, „Bucovina", E. Toronţiu) aduce amă
nunte noue, necunoscute biografiilor şi stu
diilor mai vechi (A. Vlahnţă şi Virgil Cioflec) 
şi, anume, asupra călătoriei sale artistice în 
Italia la 1874. După Veneţia şi Padova vizi
tează Florenţa, care>i Iasă o'amintire puternică. 
Vorbia adesea de • Primăvara lui Boticeili şi 
de frescele lui Fra Angelico dela San Marco... 
„Cum plutesc în aer fetele lui Bo t i ce i l i ! ;Ce 
evlavie trebuie să fi avut Fra Angelico ca să 
facă/ce -a= făcut! MormântuMui JuliuJI eemo.-
ţionant... Coregio!... 'Coregio e divin"... La 
Roma admiră frescele şi pjafonul lui Michel 
Angelo, „re'nversant", zicea el, cu mai multă 
mirare în ton decât cu dragoste; se înamora 
de Andrea del Sarto, «pictorul încântător", 
admiră portretul lui Inocenţiu-al X-lea-de Ve
lasquez: „Caracterul Papei, ochii lui straşnici, 
buzele lui,strânse!" (loc. cit. p. 18). 

Tot din această'lucrare aflăm că şi ma
rele nostru pictor regreta sectarismul pravo
slavnic care a împiedicat evoluţia artelor noa
stre plastice./El zice: „Sculptură n'am putut 
avea^că s'a opus religia". Aceste păreri ale lui 
sunt cu atât mai vrednice de reţinut, cu cât 
el avea, ca foarte puţini artişti, simţul însem
nătatea, şi originalitatea ideilor în cele mai 
variate domenii. Horum quoque meminisse 
juvabit! — Ion Ceparu. 

t > ... . . — 

Medicii şi credinţa 
•— Notiţe informative — 

Se vorbeşte nu odată, şi nu fără anumită 
îndreptăţire», despre mentalitatea materialistă 
a lumii medicale. Vorba necumpănită a câte 
unui profesor de facultate, prinsă şi răspân
dită şi înafara şalelor de anatomie, de ucenici 
ce vreau să pară şi ei grozavi, nu face decât 
să acrediteze această părere. Mai ales că ple
dează pentru ea şi conduita de breaslă şi so
cială a unuia sau altuia dintre urmaşii lui 
Esculap. 

De-aici însă, şi până la dovedirea tezei că, 
a fi medic şi a fi, teoretice şi practice, necre
dincios, e unul şi acelaş lucru, mai vâ. Ade
vărul e că,sconcepţia şi practica creştină ca
tolică numără printre medicii de azi aderenţi 
deicea maisaleasă intelectualitate şi de cel mai 
pronunţat ;şi desinteresat devotament. Vico 
Necchi, prof. univ. din Neapol, şi creştinul ce, 
după toate : semnele, sva fi ridicat Ia r cinstea 
altarelor,'era doar medic. Şi a trăit şi muncit 
în zilele noastre, nu în vremuri ce se pierd în 
negură'trecutului. Şi ca Necchi, mutatis mu-
tandis, cred, simţesc şi activează, alte sute şi 
mii de , confraţi, grupaţi în binecunoscutele 
reuniuni „Sf. Luca", cu deosebire dela răsboiul 
mondial încoace. 

Chemată la viaţă în 1884, de chirurgul 
şef dela spitalul din Mans, Dr. Le Beyle, plă
pânda? Asociaţie naţională a medicilor catolici 
francezi (cuiSecretariatul central în Paris VI. 
Rae Madame 61, unde-i.şi astăzi) ce pornise 
la drum cu- trei entuziaşti, se 'poate mândri 
deja cu peste 2000 de rrfembri,'repartizaţi în 
28 de grupări înfloritoare. Mai mult: are bu
curia de a vedea că este imitată şi 'aiurea. 
Aşa,.în 1910 se înfiinţează o reuniune similară 
în Anglia, la Leeds; în 1911 alta în America, 
la Philadelphia. încep şi acestea modest, ca 
în scurtă vreme să vadă că li-se îndeasă rân
durile, şi le cresc puterile, de nebănuit. Aso
ciaţia engleză are ramificaţii număroase nu 
numai în Anglia propriu zisă şi în Irlanda, ci 
şi în colonii şi dominicanele îndepărtate. Re
vista sa „Catholic Medical Guardian"» e cu
noscută în tot cuprinsul imperiului britanic. 
— Belgia nu s'a lăsat nici ea mai în urmă. 
La 1922 se înfiripă prima ei reuniune de acest 
fel, pentruca astăzi, după abia zece ani, să nu 
mai fie provincie belgiană, ioclusive Congo, 
unde centrala să n'aibă ramificaţii. Medicii 
catolici ai altor ţări aii purces la fel. Olanda 
are a sa „Roomsch Katholieke Artsenvereeini-
ging". Aşişderea şi Spania, Italia, Polonia, Un
garia şi Elveţia, (aici la stăruinţele neobosite 
ale doctorului Octave Păşteau). Ba şi Canada, 
Brasilia, Argentina, Tunisul, Marocco şi Jar 
ponia. Federalizarea lor din 1924, întâmplată 

MM Foiţa „Unirii'* f i i 
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Iul *) 
de Anton Golopenţla 

Blajul e adeseori primenit, 'aproape"tot-
denuna judecat cu asprime şi tot mai rareori 
cunoscut într'adevăr, în anii noştri. In mintea 
aproape oricui,-ştiinţele câştigate în tinereţe 
despre însemnătatea lui în plămădirea culturii 
româneşti se află acoperite şi înăbuşite de cele 
câteva formule'şl imagini născocite în'pam
flete, ce s'au înstăpânit în gândul şi vorba de 
toată ziua. 

Totuş acest orăşel este locul marilor a-
•mintiri despre "cari se vorbeşte în toate şcoa
lele când se înfăţişează istoria Renaşterii 
noastre. Care nici azi nu' e numai o aşezare 
ce a însemnat doar ceva. Ci şi una care în
semnează încă foarte mult: cu mult mai mult 
decât prezentul aproape tuturor localităţilor 
României. 

Trecutul falnic, — de loc al şcolilor în 
care s'au zămislit temeiurile vrerii de a fi a 
Românimii de pretutindeni şi de câmpie a mai 

*) După vizita recenta făcută şcoalelor noastre de 
dl ministru .Guşti; unul din rniniştrii săi, d. A. Gotopenţia 
a publicat, în foiletonul ziarului »CurentuU ! (19/X< 1932) 
şire de caldă înţelegere pentru :»Mica Romana bisericii 
noastre. Sie .vor Jace, de sigur,> :bucurie şi. cetitorilor 

.noştri —,(N. Red.) 

tuturor încredinţărilor el'tie chemarea' ce^ire
vine, i—î nu a luat acolo înfăţişarea de moaşte 
prilejuitoare; de reculegeri evlavioase pentru 
următori.MViaţa Blajului de azi; e> plină ş i d e 
mândria latinistă de >acum-o sută: cincizeci 
naţidnalismuî luptător 'cu ! haină1'"romană de 
acum optzeci şi de : spiritul de jertfă' a! fră
mântărilor politice' d e ' minoritate*- ce se vrea 
luată1 în seam'ăf'de acum douăzeci de ani. Cel 
ce J se abate ;pe "acolo în zilele noastre gă
seşte -tot înflorirea puternică a : şcolilor^ în 
jurul bisericii şi'lot drâgosteade neam austeră 
dar'nemărginită, ce â pricinuit-'dintrtf început 
gloria1 acestei aşezări !de pe'îmbinarea Târ-
navelor. a i »<« = na-.u-.ic. -u-

Călătorul pornii is. Blaj intră, încă cu 
câteva ceasuri înainte de &' jpsi,1 în -raza lui 
spirituală de:kcţiurieJ C i " n : " ! ' 

Se'găseşte totdeauna un tovarăş de u ' u m 

bucuros de a putea ^depănă câteva din ajfiiii-
tiril'e şcolă'riei iui fyăjene. * 1 e i ' ' T t ' 

: Auzi atunci, când ai norocul de a avea 
în faţă un bătrân ' ce'să fi 'copilărit' încă pe 
vremea când căfle ferate erauWi'puţine po
vestea! „diecilor^ —'„negr i 'd? ? inv ăţătură k 

cum îl descrie un cânticel popular;"cules între 
Târnâve- acum o 'sutf de ani; ~ ce! sV în-

-~t% , .7"~~ ~y i"uB' aucseori ae ca-
ţeva zile; bânuesti ^ d â l n i c î i l e 1 şr'trftteţiie 
acestor cete de copifandVi îmbrăcaţl'InŞoareci 

şi tundre, cu cizmuliţele, mândria lor* păstrate 
cu< grijă în desagi până? la dntrarea în oraş; 
îţi sunt înfăţişaţit în-toată bunătatea lor pri
mitoare cel ce găteau din vremeo'bucate de-
stul ca să-i omenească pe toţi când .-ştiau că 
a venit vremea" trecutului spretşcoală isau a 
dusului în vacanţie;; «Şi ţi-se spune- câteva 
despre toste legăturile statornice?înfiripate In 
decurs de aproape*'două veacuri, prin răspânr 
direa de>către aceste roiuri şcolăreşti, a ştiin
ţelor aduse^dela şcoli ori a veştilor din ;şi 
despre văile de naştere a fiecăruia. .<. • , .r 

! ?r întrevezî'astfel'pricina pentru care ţinu
turile rdin inima-Transilvaniei ratt urmattot-
deaiina în rânduri neobişnuit de'dese şi fără 
şovăire chemările la adunările mari ale Ro-
mânilor'ardefeni1 ce'ati avut loc de obiceiu-la 
BlajV Gândurile'rostite şi simţirile; trezite, ne
încetat în şcolile blăjene îşi găseau crainic, 
ce nii-şi 'precupeţea stăruinţa, oricare dintre 

| Prîhtr^rişri afuns'ese Blafui nodul tufă! 
j pâinjenlş cc fnmănuriclîia locuri depărtate dfn 

tdaie meltâguriie şi 'avea ' la mijlocul său fi-
huturi jnlre | i gata oricând ş^-şi lase "avutul 
şi viaţa pentru' neâfrii" Cafâbtern»' rhai* mult 
fecal*1 şi trecător al'rlilşcărifor clin ce^aiâitb 
părţi ale Arcfealului | i BahâtuJui se daţpreş't} 
fâr!| îndoiala^ "înţ^i ^ " t o a f e Upspl arestul 
chi|g niinunaţ care" a f^şt şcoiăfimeâ dela fi'i'a// 

" Raţ jos cii.n "treii în gara B(a}ului,' întrf 
într'un Vat cu "uliţe 'de înfăţişare; săsească: z i : 

darie m'ulţă,̂  Qas.e 'închişe'hej'metlc^ ce arată; 
trecătorului do*ar latura'lor îngustă. 
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la dorinţa expresă a Sf. Scaun, face ca medicii 
catolici din maLbine de jamătate a. globului 
pământesc să fie uniţi, prin legăturileiAsociar 
ţiei „Sf. Luca", în acelaş.gând creştin şl a-
ceeaş apostolie conştie şi desbărată de orice 
meschinărie şi calculele de > tarabă. 

Statutele asociaţiei, ,cum ..scrie Dr. med. 
C. Zîwisch,.în nr. 50 din acest an r al revistei 
vieneze,-, Schönere •Zukunft.", sunt categorice. 
Datorinţa membrilor este, sfinţirea lor şi a. pre
staţiilor lor,, în; sensul concepţiei catolice, de
spre lume, şi în .înţelesul iubirii deaproapeJuî 
preconizată de Evanghelie şi de pilda aposto
lică. Care va sâ.zicâ: :repudiarea energică a 
tot. ceeace înjoseşte idealul medico-creştin, şi 
înlesneşte accesul neapâgânismului în medir 
.cină.r)Spre acest scop .activează atât ştiinţific-
ieoretic,. cât şi practic. In adunările lunare 
aranjate de reuniunile acestea se ţin conferinţe, 
£e. angajază discutes şi se desbat chestii apar
ţinătoare, teologiei, moralei deontologiei, eu-

-genlcei şi sociologiei.,.O simplă, frunzărlre.a 
„Buletinelor" din Franţa şi Belgia, ori a pe
riodicului englez „Catholic Medical Guardian" ; 
poate convinge.pe oricine despre, varietatea 
temelor tratate şi seriozitatea cu care.sunt 
Iratate. Protestele publice ale asociaţiilor ace
stora şi-au avut efectul până ,sus, !a puterile 
legislative ale diferitelor ţâri, şi până ia co
misia, sanitară de pe lângă Liga,Naţiunilor. 
Activitatea caritativă a reuniunilor „Sf. Luca". 
se resimte şi.ea pretutindertea, unde numai au 
luat fiinţă. Grijei lor nu-i scapă nimic, dela lea
gănul copilaşilor, până la nevoile sanitare aie 
misiunilor. îndepărtate, — totul mână în mână 
cu. reprezentanţii ierarhiei bisericeşti. . 
•. Aşa stând lucrurile, nu va surprinde pe 
nime hotărîrea colegiului doftoricesc din Ma-
-.dr.id de a-şi, compune ün Codice: al moralei 
medicale, în care, tîntre altele,, deoparte să fie 
precizat că.viaţa, privată a medicului trebuie 
să corăspnndă chemării sale quasi sacerdotale; 
•de altă parte să fie înfierate, ca infamante şi 
criminale, eatanasia, avortul şi împiedecarea 
zămislirii. Cum iarăşi pare numai,firesc s.a.fie 
luate în desbatere, în congresul medicilor ca
tolici italleni.ţinut în Florenţa în 16—18 Oct. 

c , teme ca acestea: Apostolatul în lumea doc-
toricească (prof.; -Picchi); Rroblemanavortului 
indirect (Rectorul unlv.. Gemelli);, Sterilitatea 
Intenţionată, ;înfaţaulegii ţşl a moralei ; (prof. 
Leoncini) ş.. a 4 toate examinate Ia lumina cre-
dinţei.!fSau, observaţia ? din; „The Universe!, a 
doctorului Th. Golvlh, din prilejul congresului 
din;.acest an alimedicilor;englezi/rfinut în 
Londra:-; «Mai „de mult; când cu convenirile 
noastre, abia de,.vedeamria sfintele slujbe ca-
toliceirsă zic mult: ;0; jumătateude duzină de 
medici catolici.z Anul acesta însă ara putut 
constata, spre, cea mai,mare bucurie a mea 
prezenţa alor nu:, mai puţin de- 250 doctori. 
Numărul acesta, fără: doar şi poatè,1 c o do
vadă peremptorie»aiprogresului social pe care 
1-a făcuţi catolicismul; englez în cursul ultir 
mului, sfert: de veac". «-.-Credem.;.'şl> noi în 
realitatea acestui progres, şi îl aflăm de foarte 
firesc. Apostolia .unor intelectuali mireni, de 
corectitudinea ireproşabilă şi zelul luminat, ca 
celiai medicllon strìnsi; sub steagul sf. Luca, 
nu ss poate să nu adacăiroade bogate. Şl aşa 
este şi va fi şi aiurea;.unde se va purcede la 
fel. De ex. în Germania, unde tocmai acum, 
până la sfârşitul lunii, > 0 i 6 e a m ă de somităţi 
universitare, {in un curs , special,, pe seama 
mediciniştilor şi naturaliştilor,- despre punctele 
de atingere dintre teologie şin ştiinţele;natu
rale, resp. medicină. Lumea de medicinişti 
ce-a alergatnsă: ia: parte la cursurile dela 
Wurzbiirg sigur că vaivedea în lumină nouă, 
senină, atâtea şi atâtea probleme „rezolvate" 
cu câte-o ironie, deplasată, la adresa credinţei, 
de bieţi doctorenci uşurei de ştiinţă, cocoţaţi 
însă :tei miri la ce înălţimi, u • 
i:> Fixăm toate acestea spre mângâierea 
noastră şi a multora,şi dela noi. :> . - . j . , 
i j •., -, jYîarin-j3arbu--33ănăkanu 

Aşa , î n t r e a c ă t . Ga neputinţă să vil 
dinspre Sâncei \ la Blaj şi-: să nu te simţi în
demnat sărîntri în biserica Părinţilor Asump-
ţionlşti. Un glas lăuntric iţi şopteşte în itaină 
că frumoase şi înălţătoare lucruri .vei vedea. 

Şi aşa este. Cum s'au închis după tine 
uşile masive de stejar şi ai pătruns în lăcaşul 

Domnului, eşti isbit de spiritul de reculegere 
adâncă ce sţăpâneştei aci. Lumina discretă, ce 
se strecoară prin geamurile colorate, nu face 
decât să nuanţeze şi mai bine acest spirit al 
rugăciunii şi al cufundării. îp sine. Ferestrile 
înalte, cari nu îngăduie privirea înafară, ^ 
nici măcar spre înălţimile.însorite, — tot.din 
acest gând au pornit. 

Stilul clădirii e cel basilical. De altfel 
totul e conceput într'un stil unitar, dela,car 
drele de icoane dela întrare, şi până la crucea 
de pe iconostas şi sfeşnicele de pe altar. Şi 
complexul mobiliar, an.de an, tot creşte, ba 
din danii cucernice, ba din cruţări aspre, -r 
Ce mirare, deci, că sufletele evlavioase trag 
cu drag Ia casa aceasta, a păcii, unde-i de-
ajuns un semnal de sonerie, .pentrucă. îndată 
să ţi-se pună Ia dispoziţie un duhovnic,gata 
să-ţi facă parte de mângâierile conştiinţei îm
păcate?-Se şi mărturisesc aci anual la 8000 
de persoane, numărul împărtăşirilor, atingând 
suma de 12—13.000 la an.. , , , ,,, 

Dragostea ce o poartă atâta lume acestei 
biserici s'a vădit eclatant în,,yara.>,a,cestui an, 
când's'a terminat plafonul. Profesori în va
canţă, universitari, bacalaureaţi,-învăţătoare, 
elevi şi eleve de liceu, şcoală normală şi co
mercială, au ajutat, sub7,conducerea-P. Nicola 
din Beiuş şi păr., Florian dela Lugoj, două luni 
în şir, la lucrările în toiu. Cel puţin de trei
zeci de ori a treeut, prin fiecare mână.fiecare 
pătrat, din cele 120,.icâte are plafonul. Asta 
fără nici o plată; din .curată iubire faţă de 
Domnul şl Casa Iui. .. , , , ; ,,, , 

In acelaşi,timp s'a ridicat şi iconostasul 
— un adevărat giuvaer tt,\ ieşit din atelierele 
d. Vasile.Tulia din Ioc, după indicaţiile căpă
tate ,în,,icris.«\ La, ,auritul şuzugrăvitul icono
stasului au dat, eu drag.şi.desinteresaţi, mână 
de .ajutor d., profesor Vasile Moga . ş i d. .Băr
bat, elev al Şcoalei de, belearte din GIuj, jert-
îindu-şi, nu odaţă,;nu;nurnaJr<odihna; de peste 
zi,, ci-şi somnul] de peste noapte. — Maica 
Domnului, în c/n6fea Adormirii, căreia s'a clă
dit biserica, o să Ie râspIătească^Ja.JoţL şj.Ja 
toate. (Marca Postelnicii). _ „ _ . . . 

"--""• Adevăratul Blaj, cel cu faimă, e mai de
parte: o piaţă imensă, împrejmuită de clădiri 

4oase, stăpânită derfaţada,!barocă a catedralei 
şi de şiragal1 lung 'al: edificiilor îndesate ale 
ŞCOlilor vech i . ; ; v ,î: .;••:) ut-•• ••.;(-;•• 

Viaţa Blajului e viaţa acestei pieţi; iar 
•aceasta începe din zorij in ..sunet, de clopote 
xe chiamă. la utrenie. ; ' , 
:,< . E un spectacol mişcător pentru străin 
vederea vieţii ce înţepe"**atunci;-în catedrală. 
Nu,a celei dinainte, de lângă .iconostas, unde 
stau pâlcuri negre de teologi- în rugăciuni şi j 
se pleacă capete albite de feţe bisericeşti, pe 
când un. sobor întreg slujeşte,.ci .a. celei, din 
fund, de sub -corul lung, lângă uşa larg de
schisă înspre piaţă. într'un dute-vino sfios trec 
»pe acolo, pentru a săruta o icoană şi a rosti 
câte un Tatăl Nostru, izeci şi; sute de copilaşi 
şl de băeţandri, mulţi încă în cioarecii şi sur-
tucelul portului ţărănesc de acolo. Unul sau 

4aitul dintre ei vine desigur mânat de nădejdea 
câştigării în acest chip- a sprijinului ceresc în 
primejdia-unei lecţii neînvăţate; mulţimea lor 
tfnâfturis'eşte însă viaţa în credinţă a celor de 
?âcolb dela'Blaj :. La- opt dimineaţa, când Îşi 
rândul lung al studenţilor svelţi ai Academiei 

'.teologice, ieşiţi dela utrenie,.a pierit după ana 
dintre porţile vechi de lângă catedrală şi când 

.'tfdrfota dela' marginile ? p i e ţ l i ; unde : tineretul 
^fiăzulseispFe şcoală, mai' mic \ ş l m a i aşezat 
decât «este într'adevâr, în cuibul uriaş de linişte 
al pieţli a i u a f sfârşit,"tot Blajui-nu-mai e de
cât zumzet nelămurit ce străbate prin vre-o 

fereastră de clasă deschisă şi umblet liniştit 
de canonici.bătrâni, cu bărbi venerabile, înspre 
vre-una din casele scunde din apropiere:; 

:Dacă. ai norocul ca, văzându-te străin, 
vreunul dintre ei .să tîntre. în vorbă cu tin.e,îţi 
va arăta-mişcat locuri;din care a vorbit lumii 
Bărnuţlu, ori vei auzi povestind despre adu
narea'din 1911 a Astrei,, vie acolo-în mintea 
fiecăruia; cu ;marea -.de oameni , pe care a 
strâns-o, cu. păstorii amânduror bisericilor ar
delene trecând spre catedrală, umăr Ia umăr, 
prin pârtia ce se desch'dea-.în faţa.lcrşi zbo
rul lui : Viaicu. .iar. dacă; încălzit; de, emoţia [ 
acestei amintiri, interlocutorul! tău .-nu .va în- { 
târzia să-ţi facă mai; dragi .acele vremuri ale 
ridicării pentru neam:a tuturora ca: unul,.îţi 
va povesti ivre-o întâmplare neştiută, din istoria 
bărbăteştilor şi câlitoarelor (derCaractere lupte 
politice ale Românilor ardeleni,: cu; votul .lor 
pe faţă. .Vei auzi poate despre fiul de protopop 
ajuns primar, care,? de; dragul demnităţii, sale, 
s'a dus la vot; ^dincolo",->cu guveramenţalii, 
spre desnădejdea ii nemărginită,;».tatălui;,său, 
dar ai votat,, zguduit de întristarea tuturor, cu
noscuţilor, cu candidatul rornânf sărind peşte 
bară în braţele larg deschise alor săi, şi lucru 
neaşteptat, preotul saû  profesorat cu faţa rasă 
şi înfăţişarea de abate dela Roma, ce se. va 
nimeri acolo, »va fi străbătut de aceeaş vibrare 
caldă ca şi-povestitorul.1 «M .3. » , - , ; ; ¡1 -t., 

Adierea-înălţătoare a acestor vremi ovei 
simţi şi când în micul-cimitlr de lângă biserica 
paroWaIăr«şezat:ideiasqpr:auC3mplei^LJbertă{ii 

şi în faţa coastei unde a fost ridicată'Crucea 
lui, Iancu, vei sta lângă mormântul tribunului 
dela 1848 Axente Sever, ori lângă cel al Mi
tropolitului Şterca Şuluţiu, care a pas să-i 
sape pe piatra dela căpătâiu: „numai moartea 
mă desparte de.naţiune".-1 

Şcolile, farăt.număr aproape: când sant 
vechi, adevărate cetăţi parcă, cu scări ale că
ror scobituri adânc: arată cei peste 150 de ani 
de fiinţare, şi luminoase-' şi înzestrate cu in
stalaţii cum nici o instituţie similară ameri
cană nu le-poate avea mai desăvârşite; când 
sunt noi în inima adevărată a Blajului, mijlo
cesc impresii-nu mai puţin puternice celui ce 
lejcercetează.,-« -.>• , - . , . 

, (Cu grădini frumonse şi chiar clase 
în aer liber,;biblioteci şi.muzee vechi şi bo
gate,: ele nu numai că nu sunt mohorâte, aşa 
cum ar fi de, aşteptat dela nişte şcoli biseri
ceşti, ci dimpotrivă pline de lumină, cu oşco-
lărime , voioasă ;Şi deschisă, .ce,are pe lângă 
lecţii, temeinice poate .chiar mai multe (prjlejari 
de. zbenguiredecâticea .a altor şcoli, r.,; u \ 

Ţinta celei ;mai mari igriji a tuturor mi-
tropoliţilor ce au păstorit la Blaj, aceste, şcoli 
au ajuns,.să caprindă.un număr de vrero 1500 
de şcolari ş i : d e ¿50*) de profesori,-, numere 
impunăjtoare ca puţine altele într'un orăşel de 
abiai4700 de ;locuitori. ? Buni; jchivernisitori şi 
trăjnd.o viaţă -sobră, pe . ;de-a'ntr£gul; creşti
nească; chiar şii fără ,cingătoareat de; cazne' a 

(!) ti II'» -4 lll» !•% 
' ) Numărul exact e puţin mai redus. (N. Red.) 
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Stiri mărunte 
Confercnţa ep i scopească . Luni şi 

Mărfi, 24 şi 25 Octomvrie c, Inalfii noştri Ar
hierei s'au întrunit din nou la sfat în palatul 
mitropolitan din Blaj. Dintre problemele discu
tate, două sunt de mai mare importanţă. S'a 
precizat punctul de vedere al bisericii noastre 
în diferite chestiuni juridice, cari urmează să 
se legifereze în noul cod de drept bisericesc 
oriental, care se lucrează la Roma cu multă 
stăruinţă şi cu tot atâta temeinicie. — A discu
tat apoi conferenţa chestiunea acordării gra
dului de licenţă în teologie, ce va putea conferi 
pe viitor Academia teologică din Blaj absol
venţilor tuturor înaltelor noastre scoale de teo
logie, cari vor reuşi la examenele prescrise. 
Condiţiunile pentru obţinerea acestui grad, aşa 
cum s'au stabilit de conferenţa, se vor publica 
în curând. — Tot timpul petrecerii lor aicea, 
Preasfinţiţii au fost oaspeţii Părintelui mitro
polit Vasile. 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordin, arhiepisco-
pesc a făcut următoarele numiri: Păr. Vasile 
Rusu din Ghiriş paroh la Mociu; păr. Ioan 
Boldor din Imper promovat paroh al aceleiaşi 
parohii; d. Virgil Fulicea profesor suplinitor la 
catedra de desemn şi caligrafie dela Liceul 
de băeţi. 

— Ven. Ordin, de Lugoj a făcut în per
sonalul, bisericesc schimbările ce urmează: păr. 
canonic Nicolae Muntean, director al Cassei 
Centrale Diecezane; păr. canonic Dr. Nicolae 
Brinzeu, cassar al Cassei Centrale Diecezane; 
păr. canonic Dr. Ioan Mdrianescu, director al 
Cancelariei Diecezane; păr. Ioan Bacău, asesor 
al Exactoratului Diecezan; păr. Dr. Iuliu Batiu, 
asesor al Exactoratului Diecezan; păr. Septimiu 
Avram, admin. parohial la Cugir II; păr. Emil 
Radu, nou-hirotonit, admin. paroh, la Ohsba-

.Forgaciu; păr. Nicolae lodoran, paroh la Ani-
noasa; păr. Ion I. Pop, paroh la Paroşeni; păr. 
Io» Mihul admin. paroh, la Galaţi. 

vlădicăi Petru Pavel Arcn, ocârmuitorii spiri
tuali dela Biaj, n'au cheltuit nici pentru în
frumuseţarea curţii lor, aşezate într'un castel 
mohorât din veacul al 16-lea, ori alte uşurinţi 
îngăduite ale vieţii. Mai mult decât oricând 
se duce acum acoio o viaţă ţărăneşte simplă 
şi cumpătată; iar bucuria, decât toate mai 
curată, a celor ce fac astfel e să vadă înfăp
tuit, din timp în timp, un nou aşezământ şco
lar. Nu mai puţin de patru clădiri impunătoare 
au fost ridicate şi sortite şcolii în ultimii ani, 
şcoli însorite şi largi, diafane ca aripile de 
libelulă seara, când ferestrele lor sunt luminate. 

Vechea viaţă şcolărească a Blajului n'a 
pierit încă. Copiii de plugari, veniţi din satele 
apropiate trăesc încă şi acum aşa cum se 
trăia pe vremuri, când încă nu fiinţa decât un 
singur internat: cel pentru teologi. Băeţii din 
acelaş sat sau din sate învecinate stau şi 
acum la aceeaş gazdă, trăind din merindea 
adusă cu schimbul de părinţii lor, pecareşi-o 
gătesc singuri. Şi cu toate că moşiile Mitro
poliei s'au împuţinat după răsboi, se mai îm
part, din cinci în cinci zile, la „pekărla" dela 
Curte, „ţipăii", ştiuţi din toate vremurile la 
Blaj: pâinile mari şi gustoase, cu care şi-au 
dus totdeauna traiul Ia vremuri grele, când 
nu mai venea „păzltură" de acasă. 

Nu cel mal puţin semnificativ dintre mo
numentele Blajului e biblioteca arhidiecezană. 
Alături de cărţile de acum mal bine de o sută 
de ani ale călugărilor ei, între cari se întâl
nesc sumedenie de gramatici şi cărţi franţu
zeşti şi de dosarele cu acte nepreţuite pentru 
istoria Ardealului şl în deosebi a naţlonali-

Preot sărbătorit de credincioşi. E 
păr. Romul R. Stoica din Vârădia Banatului. 
Sf. Sa a împlinit în 16 Oct. c. un sfert de veac 
de preoţie. Din acest prilej parohienii, — uniţi 
şi neuniţi — au ţinut să-1 sărbătorească în chip 
deosebit. Ceea ce au şi făcut în ziua de ani
versare a hirotonirii păr. Stoica. După sf. slujbă 
păr. V . Albu, preotul II al parohiei a vorbit 
mulţimei venite la biserică, elogiind în cadrul 
cuvântării sale activitatea pastorală-catehetică 
a sărbătoritului, preot pe rând în parohiile 
Lighet, Vişag şi Vărădia; actualminte şi pro
topop al districtului Caras. îşi aduc apoi, cu 
vădită emoţie, tributul lor de omagii: curato-
ratul bisericesc (d. P. Nica, notar), credincioşii 
uniţi (d. I. Brânca), Reuniunea femeilor unite 
(dna A. Iorgoviciu), corpul didactic (d. St. 
Drăgulescu, dir. şcolar), parohia ortodoxă (păr. 
M. Retezan), cântăreţii (P. Fabian) şi şcolarii 
( V . Nica), tuturora mulţumindu-le păr. Stoica, 
acelaş iucru făcându-1 şi seara la încheierea se
renadei ce i-a fost dată de fanfara uniţilor, în 
numele cărora a cuvântat d. I. Bîrlea.— La ură
rile de bine din ziua jubilară a păr. Stoica, se 

| alătură şi ale noastre. 

Ziua R e g a l ă d e l a Cluj. Dumineca tre
cută e dintre acelea pe cari Capitala Ardealului, 
— oricât de obişnuită ar fi de altminteri cu 
manifestaţiile grandioase — n'o să o mai poată 
da uitării. Lume multă, cât se călca om pe om, 
îi împânzia străzile pe cari se ştia că va trece 
Suveranul. Căci spre El şi voevodul Mihai era 
îndreptată atenţia şi privirile tuturor, în mijlocul 
serbărilor fastuoase ce se desfăşurau. Momen
tele culminante ale zilei au fost: Inaugurarea 
noului local al Academiei de înalte studii A -
gricole; vizitarea expoziţiei de fructe, struguri, 
vinuri, pasări, flori şi miere ardeleană; concursul 
hipic, şi reprezentaţia de gală, de seara, dela 
Operă. Cuvântări multe şi avântate. Reţinem, 
din discursul M. Sale cuvintele de aur: »Nu 
trebuie să uite nimeni, — fie profesor, fie stu
dent, — că oricât ar învăţa în laboratoarele care 
se găsesc între aceste ziduri, laboratorul cel mai 

spornic şi cel mai bun în pământ este*. — 
Blajul bisericesc a fost reprezentat de păr. vicar 
Dr. Ambroziu Cheţianu. 

Locale . Dumineca viitoare, a săptămânii 
VII. după înălţarea sf. Cruci, va predica în ca
tedrală păr. Dr. Coriolan Pop-Lupu, prof. la 
Academia de teologie. 

— S'a prăznuit astăzi. 29 Oct. 1932, ani-
vrsara zilei de uaştere a M. 6. Regina Măria. 
Autorităţile clerul general şi şcoalele au asistat, 
la ora 10 la un Te-Deum sărbătoresc în bi
serica catedrală, rugând pe Dumrezeu sâ trimită 
darurile sale bogate reginei sărbătorite. Te-
Deumul 1-a pontificiat II. Sa Dr. Ambroziu Che
ţianu, vicarul arhidiecezei, încunjurat de mare 
săbor de preoţi. 

Dansator i „jucaţi" d e l ege . Sindi
catul coreografic francez a dat în judecată pe 
episcopul Duparc din Quimper pe titlu că a-
cesta printr'o pastorală dată mai în vară le-a 
lezat simţitor interesele. Marele Păstor, adecă, a 
timbrat de imorale jocurile moderne şi a pus 
în vedere dansatorilor de profesie, muzicanţilor 
şi proprietarilor de sale pentru baluri că, la caz 
de neobservare a prescriselor bisericeşti, le de-
neagă Sf. Taine. Asta i-a scos din sărite pe cei 
vizaţi, şi, nici una, nici două, l-au tras pe epi
scop în faţa legii. Aici însă li-s'a înfundat pâ-
rîtorilor: acuza le-a fost respinsă, mai fiind 
osândiţi să suporte, tot ei, toate spesele de pro
ces. — Cum le va veni să joace după această 
sentinţă judecătorească, e uşor de închipuit. 

smului ardelean, în toată evoluţia lui dela la
tinism până la amestecul diuainte de răsboi 
în politica Ungariei, se găsesc acolo manu
scrisele trezitoare de evlavie ale scrierilor lui 
Petru Maior, numeroase copii după cronicile 
moldovene, tipărituri vechi dela Coresi şi dela 
urmaşii săi blăjeni, cu frumoasele lor xilografii, 
se găseşte acolo şi mănunchiul de texte orien
tale din biblioteca lui Cipariu. Istoria lor, 
fapt întru toate mai potrivit ptntru a da de 
bănuit ardoarea într'ale cărturăriei ce se găsea 
la Blaj, la vremuri când, în celelalte ţinuturi 
ale României, abea se înfiripau şcoli modeste, 
nu poate fi uitată. 

Cu mult înainte de mijlocul veacului 
trecut, Cipariu, tânăr profesor, ceru odată unui 
protopop dela Blaj calul său ca să se repeadă 
la Sibiu să aducă nişte cărţi. A trecut săptă
mâna după care trebuia să fie întors, a trecut 
apoi o lună, un an şi Cipariu n'a venit şi nici 
veşti n'a dat. Protopopul ajunsese să-şi soco
tească'pierdui calul, când după luni se ivi 
Cipariu. Pe jos, cu calul târât de căpăstru 
moţeşte, cărând două desagi pline de texte 
turceşti, persane, arabe, tibetane. Fusese la 
Constantlnopol, să înveţe limbile orientale şi 
strânsese textele rare ce fac şi azi mândria 
bibiiotecii blăjene. 

Blajul mai are o sută de feţe ce ar trebui 
pomenite; căci e loc prin care nu poate să 
treacă cineva fără a i-se simţi datornic. Prea 
pline şi prea mişcătoare sunt întâmplările şi 
faptele lui ca să nu i-se aducă toate prinosurile. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

F. H . Louva in . Librăria Seminarială din Blaj vă 
serveşte cu plăcere. Roagă însă să-i-se trimită înainte, 
preţui cărţilor dorite ( L e i 1450 -+- 125 porto) . 

G. Iaş i . Ne bucurăm că Apologetica păr. Geor-
gescu este primită cu însufleţire în toate părţile. Chiar 
şi de aprigul » C * . care îşi spune cuvântul in ultimul 
număr al ^Sentinelei*. Nu înţelegem însă, de ce porneşte 
la luptă cruntă împotriva «Spiritului»? Mai ales că armele 
ce întrebuinţează sunt mai mult gălăgioase decât con
vingătoare. De când, adecă, >Spirit« este expresie >ne-
literară* şi, Doamne fereşte, chiar »nedogmatică* ? — 
Aşa, nu prea credem că va reuşi să. convingă pe »cu-
cernicii aceia de cenzorii, duşmani ai Duhului, şi »a-
ceastă expresiune de jargon*, nu va dispare. — Şi, 
s'avem iertare, dar chiar şi noi ne găsim în tabăra 
Spiritului. Fonetiştii, de altfel, încă spun că-i mai frumos 
şi mai sonor. Biserica noastră întreagă s'a obişnuit cu 
el. Chiar şi ortodocşii din Bucovina îl preferă. — Intre 
astfel de împrejurări cruciada Duhului, pornită de avân
tatul » C « . nu va fi prea uşoară. Noroc că nici nu e de 
mare însemnătate.^ Căci, 'de sigur, nu „Spiritul" este. 
piedeca cea mare în calea unirii bisericilor! 

D. Bucureşti . După informaţiunile noastre, con
gresul general al Agrului se va ţinea în 20 si 21 No-
emvrie. Nu însă la Bucureşti. Comitetul Central a soco
tit, că vremurile sunt prea grele, decât să se poată pre-" 
tinde membrilor sacrificiul însemnat al unei călătorii în 
depărtările capitalei. Tocmai ţinând seama de mireria 
generală s'a ale locul cel mai central şi cel mai uşor 
accesibil din partea tuturor; Aiudul. Convocatorul în 
acest sens se publică în câteva zile. •— Să sperăm, că 
până la anul vor mai scădea greutăţilo şi se va putea 
realiza gândul bun al organizaţiei din Eucureşti care a 
fost salutat cu mare bucurie din partea tuturor. 

T . S lănic-Moldova. Am primit 800 L e i abona
ment pe 1928, 1929, 1930 şi 1931. 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

fost 

S G H I E B & KAUNTZ 
Sibiu — Str . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă IIJ 
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